全国2002年4月高等教育自学考试

国际经济学试题

课程代码：00140

第一部分  选择题

一、单项选择题(本大题共22小题，每小题1分，共22分)在每小题列出的四个选项中只有一个选项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母填在题后的括号内。

1.从国际经济资源流动的难度看，最容易流动的要素是(      )

  A.商品          B.资本          C.人员          D.技术

2.在比较利益模型中，两种参与贸易商品的国际比价(      )

  A.在两国贸易前的两种商品的国内比价之上

  B.在两国贸易前的两种商品的国内比价之下

  C.在两国贸易前的两种商品的国内比价之间

  D.与贸易前的任何一个国家的国内比价相同

3.比较利益理论认为国际贸易的驱动力是(      )

  A.劳动生产率的差异          B.技术水平的差异

  C.产品品质的差异            D.价格的差异

4.在绝对技术差异理论与相对技术差异理论中，机会成本是(      )

  A.递增          B.递减          C.先递增后递减          D.不变

5.不能解释产业内贸易现象的理论有(      )

  A.重叠需求理论          B.要素比例理论

  C.规模经济理论          D.垄断竞争理论

6.能反映规模经济理论本意的是(      )

  A.规模报酬递减          B.规模报酬递增

  C.规模报酬不变          D.规模成本递增

7.不改变贸易结构，只改变贸易规模的增长方式有(      )

  A.偏向进口的生产要素增长          B.偏向出口的生产要素增长

  C.生产要素等比例增长              D.悲惨的增长

8.下列不属于保护贸易学说的理论有(      )

  A.幼稚工业理论          B.夕阳工业理论

  C.国防论                D.资源禀赋论

9.最佳关税水平应等于(      )

  A.零进口关税          B.零进口关税与禁止性关税之间的水平

  C.禁止性关税          D.禁止性关税以上

10.从历史发展看，最为成功的国际卡特尔是(      )

  A.烟草贸易公司          B.铁路运输公司

  C.橡胶生产国组织        D.石油输出国组织

11.世界贸易组织秘书处设在(      )

  A.日内瓦          B.纽约          C.布鲁塞尔          D.乌拉圭

12.在国际卡特尔订价中，当产品的需求弹性越小，卡特尔订价水平就(      )

  A.越低          B.越高          C.不变          D.不确定

13.在关税与贸易总协定临时适用的议定书上签字的缔约国共有(      )

  A.15个          B.23个          C.102个          D.123个

14.下述哪一种不属于投机性外汇交易(      )

  A.双边套汇          B.多边套汇          C.套利          D.套期保值

15.下述几种货币中，哪一种是实行联合浮动的货币(      )

  A.英镑          B.日元          C.美元          D.人民币

16.下述哪一种属于国际收支的事后项目(      )

  A.进出口          B.利息收支          C.直接投资          D.特别提款权变动

17.在分析货币贬值对贸易收支的影响时，小国所面临的供给弹性是(      )

  A.零          B.小于需求弹性          C.大于需求弹性          D.无穷大

18.设一年前美元对人民币的汇率是1美元等于8.2345元人民币，假设美国的物价比前一年上升8%，而中国的物价水平上升10%，则美元与人民币之间理论上的汇率为(      )

  A.8.3870          B.8.085          C.10.2931          D.6.5876

19.发展中国家主要采取的汇率制度是(      )

  A.固定汇率制          B.浮动汇率制          C.钉住汇率制          D.联合浮动制

20.在1997年东南亚金融危机中，最早出现金融动荡的国家是(      )

  A.印度尼西业          B.泰国          C.日本          D.韩国

21.劳动力在各国间的流动通常会使劳动力流入国(      )

  A.财政总收入增加，公共设施利用率提高

  B.财政总收入增加，公共设施利用率下降

  C.财政总收入减少，公共设施利用率提高

  D.财政总收入减少，公共设施利用率下降

22.国际生产综合理论的基本原理可以集中概括为下列优势的有机结合(      )

  A.所有权优势、区位优势和技术优势

  B.所有权优势、内部化优势和技术优势

  C.区位优势、内部化优势和技术优势

  D.所有权优势、内部化优势和区位优势

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)在每小题列出的五个选项中有二至五个选项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母填在题后的括号内。多选、少选、错选均无分。

23.下列属于非关税壁垒措施的有(      )

  A.自愿出口限制          B.歧视性的公共采购         C.对外贸易的国家垄断

  D.技术和卫生检疫标准    E.进口许可证

24.以下哪些组织形式属于国际经济一体化组织(      )

  A.自由贸易区         B.关税同盟         C.共同市场

  D.经济联盟           E.北约

25.制订一个最佳的国际卡特尔产品价格，所需考虑的影响因素有(      )

  A.产品收入弹性                          B.卡特尔市场占有率

  C.非卡特尔厂商产品的供给弹性            D.卡特尔产品的需求弹性

  E.非卡特尔的市场份额

26.基本项目收支差额包括(      )

  A.商品贸易收支         B.服务贸易收支      C.资本项目收支

  D.官方结算收支         E.金融资产变动项目收支

27.一国在实现外部平衡的过程中，可供选择的政策措施有(      )

  A.融通资金         B.外汇管制         C.汇率浮动

  D.调整经济         E.限制进口

第二部分  非选择题

三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

28.生产者剩余

29.罗伯津斯基定理

30.产品生命周期

31.购买力平价

32.市场内部化

四、判断说明题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

    判断下列命题正误，并说明正确或错误的理由，判断1分，说明1分；判断错误，全题不得分。

33.初级产品价格不稳定的主要原因是初级产品生产的不稳定。

34.根据对美国劳动力市场的实证研究结果，在受教育程度相同的情况下，移民的工资水平要高于原住居民的工资水平。

35.如果将国际投资看作一种国际交换，则它就是指用将来的商品去交换现在的商品。

36.关税同盟的建立可能促成新的垄断的形成。

37.最惠国待遇就是给予贸易对方最优惠的贸易条件。

38.在进出口需求无弹性的情况下，货币贬值能改善贸易收支，即增加出口，减少进口。

39.要素价格均等化会使两国生产同一产品的要素密集度均等化。

40.当用直接标价法表示外汇汇价时，数值越大，意味着本币价值越高。

41.战略性贸易政策强调政府的“积极干预”。

42.布雷顿森林体系确认了浮动汇率合法化。

五、简答题(本大题共5小题，每小题5分，共25分)

43.简述发展中国家汇率制度的主要特征。

44.货币贬值的效应受哪些因素的影响?

45.简述倾销的含义及其构成条件。

46.简述恩格尔定理对国际贸易的意义。

47.简述出口补贴对出口国经济的影响。

六、论述题(本大题共1小题，8分)

48.试述世界贸易组织的基本原则，以及“入世”对中国经济发展的意义。
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国际经济学试题参考答案

课程代码：00140

一、单项选择题(本大题共22小题，每小题1分，共22分)
    1.A          2.C          3.A          4.D          5.B

    6.B          7.C          8.D          9.B          10.D

    11.A         12.B         13.B         14.D         15.D

16.D         17.D         18.A         19.C         20.B

21.A         22.D

二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

    23.ABCDE  24.ABCD 25.ABCDE  26.ABC  27.ABCDE 

三、名词解释题(本大题共5小题，每小题3分，共15分)

    28.生产者剩余是指生产者愿意接受的价格和实际接受的价格之间的差额。

    29.罗伯津斯基定理是指在生产两种产品的情况下，如果商品的国际比价保持不变，一种生产要素增加所导致的密集使用该生产要素的产品产量增加，会同时减少另外一种产品的产量。

    30.产品生命周期是指新产品经历发明、应用、推广到市场饱和、产品衰落，进而被其他产品所替代四个阶段。

    31.购买力平价是指两种货币之间的汇率决定于它们单位货币购买力之间的比例。

    32.市场内部化是指企业为减少交易成本，减少生产和投资风险，而将该跨国界的各交易过程变成企业内部的行为。

四、判断说明题(本大题共10小题，每小题2分，判断1分，说明1分，共20分)

    33.“╳”。初级产品价格不稳定产生于两方面原因：一是供给变动，另一个是需求变动。

    34.“╳”。根据对美国劳动力市场的实证研究结果，在受教育程度相同的情况下，移民的工资水平要低于原住居民的工资水平。

    35.“╳”。如果将国际投资看作一种国际交换，则它就是指用现在的商品去交换未来的商品。

    36.“√”。当关税同盟对外排他性很大时，那么这种保护会形成新垄断。

    37.“╳”。最惠国待遇是指任何给予第三方的贸易特权优惠和豁免，也应同样无条件地给予贸易对方。

    38.“╳”。在进出口需求无弹性的情况下，货币贬值不但不会改善贸易收支，反而会恶化贸易收支。

    39.“√”。由于要素价格的均等化，迫使厂商重新考虑生产要素的密集度，以考虑最低成本，结果是要素密集度均等化。

    40.“╳”。所谓直接标价法是指用一单位外国货币表示本国货币的价格，数值越大，表示单位外币折合本币的数量越多，因此，本币相对价值越低。

    41.“√”。战略性贸易政策是指通过本国政府的干预加强或改变企业竞争战略，促进本国出口产业发展的政策。

    42.“╳”。牙买加体系确认了浮动汇率合法化。

五、简答题(本大题共5小题，每小题5分，共25分)

    43.(1)采取钉住汇率制度，即本国货币钉住主要发达国家货币，保持汇率相对固定。

       (2)实施外汇管制。

       (3)本国货币不能自由兑换外国货币。

    44.(1)一国进出口商品的需求弹性和供给弹性的影响最为突出。一般而言，一国进出口产品的需求弹性越大，货币贬值对改善贸易收支的效果越好。

       (2)货币贬值的效应受时滞的影响。

       (3)其他国家是否报复，如实施对等的货币贬值。

    45.倾销是指出口商以低于本国国内价格或成本向国外销售商品的行为。

      条件：

      (1)进口国生产同类产品的企业是否受到低价冲击，以使其市场份额明显减少；

      (2)进口国同类企业的利润水平是否明显降低；

      (3)是否威胁进口国新兴工业的建立。

    46.(1)恩格尔定律是指随着收入水平的提高，收入中用于食品等必需品的支出比例减少，用于非必需品的比重上升。

      (2)随着世界收入水平的提高，奢侈品及消费品和耐用消费品的需求增长快，有利于生产这些产品的国家出口。

      (3)收入水平的提高，不利于农业生产国的发展，不利于食品等的出口。

    47.(1)出口补贴有利于出口规模的扩大，有利于增加生产者剩余。

       (2)出口补贴减少了消费者剩余。

       (3)增加了政府财政支出。

       (4)出口补贴使一国经济福利净损失。

六、论述题(本大题共1题，8分)

    (1)WTO的基本原则：

    ①非歧视原则；

    ②贸易自由化原则；  

    ③可预见原则；

    ④促进公平竞争原则；

    ⑤鼓励发展与改革原则。

   (2)“入世”对中国经济发展的意义：

    ①有利于中国经济进一步融入国际经济大潮。

    ②有利于中国企业参与国际竞争，逐步提高国际竞争力；

    ③有利于产品出口。
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